

孟繁龙：林海赤子心 责任勇担当

□ 本报通讯员 初蕾 田娇

2015年9月，退伍军人孟繁龙来到毕拉河林业公司诺敏林场，他从一名青涩的普通扑火队员到扑火队队长，十年光阴流转，他用双脚丈量每一寸山林，用汗水浇灌漫山苍翠，将守护林海的使命深深融进血脉，在烈火与坚守中淬炼成长为名副其实的林海守护者。

林海为“战场”双重重任扛肩头

诺敏林场地理位置特殊，林情社情错综复杂。辖区内18个行政村屯、48个自然村屯与53个家庭农场星罗棋布，29.9万亩农地与林地交错分布，森林防灭火与生产的双重重担，沉甸甸地压在每一位扑火队员肩头。孟繁龙的日常，便是在这两项艰巨任务中辗转奔波、无缝切换。

扑火队员人员最少时仅有10人，每到春季防火关键期，队员们便随身携带扑火机具开展生产作业。“火情就是命令，火场就是战场”，这是孟繁龙常挂在嘴边的话，也是他和队员们始终坚守的行动准则。一旦火情突至，他们便立刻切换“战斗模式”，以最快速度奔赴火场，用责任与速度筑牢林海安全防线。

烈火淬真金 硬仗面前显担当

在孟繁龙十年森林防火生涯中，两场硬仗让他刻骨铭心，更练就了他敢打敢拼的硬脊梁。2017年“5·02”大火中，他所在的扑火队伍负责火场看守任务。火情刚得到控制，一场大雪突然降临，为尽快疏通防火应急道路，他带领队员顶风冒雪清雪开路。冰冷的雪水浸透衣衫，刺骨寒风刮得脸颊生疼，浑身湿透的他们始终坚守岗位，直至道路畅通。

2023年，支援阿龙山火场的16天，更是一场与困境的极限较量。当时火场海拔高、山势陡峭，植被以偃松林为主，这类树木低矮丛生、枝干伏地且油脂含量极高，一旦引燃极易形成立体燃

烧，扑救难度极大。孟繁龙带领队员承担起扑火与防火隔离带开设任务，这是阻断火势蔓延的关键防线。作业时，他们两人一组、相互配合，一人手持油锯清理粗壮的倒木，一人操控割灌机割除低矮丛生的枝丫，在浓烟中开辟安全屏障。

更棘手的是，受火场浓烟和复杂地形干扰，GPS电子设备失灵，队伍在林海中迷失方向，只能靠着多年积累的经验在偃松林间艰难摸索定位。再加上随身携带的给养短缺，林区昼夜温差极大，队员们相互依偎、蜷缩抵御严寒。即便如此，孟繁龙始终带头坚守，用军人的血性与毅力鼓舞着每一位队员。最终，他们靠着顽强意志圆满完成扑火与隔离带开设任务。

从部队退役投身林海，再多的苦累，他都凭着一句“坚持坚持就过来了”挺了过去，他用实际行动诠释着“干一行、爱一行、精一行”的担当。

植绿亦护绿 实干笃行践初心

忙完防火期，造林、抚育、秋整地、清林等生产任务便接踵而至。孟繁龙经历过最艰难的一次造林任务，当时，造林地位于高山陡角，拉苗车无法驶入，他便带领队员们人力背运树苗。大家既要小心翼翼保护树苗土坨不散，又要在陡峭山路上稳步前行，每一步都走得格外艰难。“造林不仅仅是把树苗栽植上就行了，还要把土踩死压实，保证苗木成活。”他总是这样耐心叮嘱新员工，用严谨细致的态度对待每一棵树苗、每一片林地。

在同事眼中，孟繁龙是“说得少做得多”的实干派。近几年新员工入职，面对陌生的工作环境和蜱虫叮咬风险，不少人产生抵触情

绪。孟繁龙总是耐心开解，手把手教他们处理叮咬伤口，用自己的经验为新员工驱散顾虑、打消畏惧。“有执行力，吃苦耐劳，有责任心，为人踏实。”诺敏林场党支部书记李鹏飞对孟繁龙的评价，既是他日常工作的真实写照，也是他赢得领导和队员们信任的缘由。

舍小家为大家 坚守背后藏温情

谈及家人，这位坚毅无畏的汉子，眼中满是愧疚与感激。父母远在伊图里河镇，他常年忙于工作无暇顾及；爱人在阿荣旗，两人常年分居，一年到头难得团聚几次。“下雨下雪时就特别想家，想和家人吃口热乎饭。”孟繁龙坦言，妻子生病时他无法陪伴在侧，她那句“要是在身边有个人倒杯水就好”的念叨，始终揪着他的心。也正是家人的理解与默默支持，让他能心无旁骛地守护这片挚爱的林海。

如今，扑火队不断壮大，孟繁龙的担子也越来越重，但他始终保持着脚踏实地、奋勇争先的上进心。“守护这片绿，不是选择，而是使命。”

十年光阴，从青涩到坚毅，林海见证了她的成长与蜕变。孟繁龙就像一棵扎根深山的青松，在大兴安岭的林海中傲然挺立，用赤子之心践行着务林人的初心与使命，用青春与坚守守护着这片绿水青山。

务林人肖像



近日，绰源森工公司森防站组织新入职员工参观湿地生态馆，带领新入职员工沉浸式感受林业生态保护的重要意义与湿地的独特魅力，引导大家快速融入岗位、夯实专业基础。

本报记者
衣祎 摄

在繁忙的工作之余，现代城市中的人们漫步城市绿地，通过欣赏绿树鲜花、看鱼儿游弋、听鸟儿歌唱来放松身心。生物多样性正是通过这种方式提高人们的生活质量，提升幸福感。而这也正是城市生物多样性话题热度攀升的原因。

城市的绿地、公园、植物园、动物园、水族馆、种质资源库（圃）、校园等区域和设施，不仅是城市生物多样性的载体，也是城市基本公共服务的重要组成部分。它们不仅为居民提供了日常休闲娱乐和社交活动的重要场所，还丰富了城市空间特色及功能构成。近年来，我国在推进城市生物多样性保护方面开展了大量工作。各地持续推进生物多样性调查和监测，编制相关技术规范，开展城市生态修复、绿地系统连通性建设，城市绿地与绿道面积大幅增长。不过，我国城市生物多样性发展仍然存在不少问题，例如，因城市规划不足导致城市扩张带来自然栖息地破碎化，工业与生活污染造成物种灭绝或迁移，外来物种入侵挤压本土物种生存空间，公众参与意识不强等。加强城市生物多样性保护工作，任重而道远。

科学规划城市空间，构建互联互通的生物栖息地网络。通过刚性规划与立体建设，为生物提供连续栖息地。在进行城市规划时，秉持生态优先原则，预留生态廊道，科学布局绿色步道、空中廊桥等。合理布局公园、湿地等生态节点，形成互联互通的生态网络。例如，新建城区生态用地占比不低于40%，旧城改造中新增绿地面积

不低于改造总面积的20%。结合城市路网、水系布局“地上—地下—空中”多层次生态廊道等，改善生物栖息环境。

系统推进污染源头治理，改善城市生物生存环境质量，通过源头管控与生态修复，为生物提供洁净家园。努力推动城市产业绿色转型，强化工业减排，严格管控企业废气、废水排放。推广升级清洁能源，如太阳能、风能等，减少对传统化石能源的依赖，加强机动车尾气管控，提高燃油标准，推广新能源汽车。推进城市土壤修复与管控，对历史污染地块采用生物修复、物理修复等技术，禁止在城市绿地使用高毒农药和过量化肥，改善城市土壤环境，为生物创造洁净的生存环境。

构建全链条外来物种防控体系，守护本土物种生存空间。阻断外来物种入侵路径与强化清除，有效应对本土物种生存威胁。建立健全外来物种监测预警体系，加强口岸检疫检验，严格把控外来物种入境关。加强对已入侵外来物种的治理，组织专业队伍定期清除城市绿地、水域中的外来入侵动植物。通过开发监测APP、开展有奖举报、组织外来物种识别培训等，加强对外来物种的监测和清除工作。

(转自《经济日报》)

□
杨艳梅

让生物多样性扮靓城市

时评

共同搭建林海雪原里的“家”

□ 本报通讯员 沈立婷

的老员工带领新入职人员全程参与驻地建点。这一举措不仅保障了建点工作的质量和效率，更让新员工在实践中积累经验、快速增长。望着这群生龙活虎的年轻人，在林业战线扎根了半辈子的王才眼中有满是欣慰：“他们都是娇生惯养长大的娃，却没一个叫苦喊累。这股不服输的闯劲，就是咱们林区未来最大的希望。”

建点工作是森林可持续经营的首要环节，更是检验团队协作能力的“试金石”。新员工的加入，不仅为304工队注入了鲜活血液，更生动诠释了森工事业薪火相传、生生不息的传承图景。

“张志强，快招呼大伙儿先把帐篷立起来！”在满归森工公司白马经营管护中心生态功能区孟贵线9公里处，304工队队长王才一边朝同事呼喊，一边有条不紊地指挥着帐篷搭建工作。没过多久，一顶军绿色的帐篷便在皑皑雪地中稳稳立住，成为队员们在林海雪原里的“家”。

近日，满归森工公司开展森林可持续经营工作。与往年不同，本次驻地建点任务由白马经营管护中心304工队的老员工牵头，带领今年新分配的5名工勤人员共同完成，而这场风雪中的建点作业，也成了5名新员工的“入职第一课”。

“选址得选背风近水的地方，场



筑牢野生动物保护防线

本报讯(通讯员 董宇哲)近日，内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局全面启动冬季巡逻管控专项行动。

该分局运用“车巡+步巡+无人机巡护”相结合的方式，对野生动物越冬栖息地及野生植物集中分布区等关键区域展开重点巡护，及时清除猎套、猎夹等非法捕猎工具。巡护期间，民警还同步开展野生动物保护宣传，通过发放资料、现场讲解等形式，向群众普及《野生动物保护法》等法律法规，结合典型案例阐明滥捕滥猎、非法交易野生动物将承担的法律后果，引导群众牢固树立“保护野生动物，人人有责”的理念。

常态化开展无人机巡护

本报讯(通讯员 王洋)连日来，大杨树林业公司奎林林场依托常态化无人机巡护，持续加强对生态功能区边缘、偏远林区等案件易发、高发区域的空中监测，实现对毁林毁草等违规违法行为的精准预警与快速打击，有力构建起“人防+技防”相结合的立体化管护体系。

开展职工互助保障宣传活动

本报讯(通讯员 王继兰)近日，阿龙山森工公司阿龙山经营管护中心工会组织开展职工互助保障宣传活动。活动中，工作人员向职工发放宣传手册，并重点就互助保障的参保范围、缴

费标准、理赔流程等内容作详细解读。通过现场答疑，帮助职工清楚掌握政策要点，让职工真切感受到中心工会对职工权益的重视与关怀。

开展《工会法》学习活动

本报讯(通讯员 聂连民)近日，图里河森工公司图里河酒业有限责任公司组织开展《中华人民共和国工会法》集中学习活动。活动围绕《工会法》核心条款进行解读，重点讲解了工会的性质与职能、职工的权利与义务、劳动权益保障等内容，明确了职工在工资福利、劳动安全、休息休假等方面合法权利。进一步提升了职工的法律意识与维权能力，为单位的规范管理提供了坚实的法治保障。

中华人民共和国爱国主义教育法

(2023年10月24日第十四届全国人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

目录

- 第一章 总则
- 第二章 职责任务
- 第三章 实施措施
- 第四章 支持保障
- 第五章 附则

第一章 总则

第一条 为了加强新时代爱国主义教育，传承和弘扬爱国主义精神，凝聚全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量，根据宪法，制定本法。

第二条 中国是世界上历史最悠久的国家之一，中国各族人民共同创造了光辉灿烂的文化、共同缔造了统一的多民族国家。国家在全体人民中开展爱国主义教育，培育和增进对中华民族和伟大祖国的情感，传承民族精神、增强国家观念，壮大和团结一切爱国力量，使爱国主

义成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。第三条 爱国主义教育应当高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，以维护国家统一和民族团结为着力点，把全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴作为鲜明主题。

第四条 爱国主义教育坚持中国共产党的领导，健全统一领导、齐抓共管、各方参与、共同推进的工作格局。

(未完待续)①

普法宣传窗

中华人民共和国军事大事记

(接上期)

二〇〇五年

12月1日 中国海军出访编队在印度洋北部海域与印度海军举行“中印友谊—2005”联合搜救演习，演练海空搜索、联合救援等内容。

12月13日 中国海军编队在泰国湾南部海域与泰国海军举行“中泰友谊—2005”联合演习，契合中泰建交30周年的背景，深化了两国海军交流。

12月16日 中央军委举行命名大会，追授杨业功“忠诚履行使命的模范指挥员”荣誉称号，并颁发一级英雄奖章和证书。

12月22日 中国船舶重工集团青岛海西湾基地大造船项目开工，项目建设后将大幅提升我国造船与修船能力，支撑海军装备更新迭代。

月底前 军队体制编制调整改革任务圆满完成，如期裁减军队员额20万，军队总员额降至230万，推动作战力量编成向精干、联合、高效方向发展。

同月，中央军委扩大会议上，胡锦涛明确科学发展观是国防和军队建设的重要指导方针，提出统筹军事变革、机械化与信息化建设等多方面要求，为国防和军队长期发展制定了总体规划。

二〇〇六年

1月10日 首个三军联勤保障互动平台在北京战区正式启动，标志着北京战区联勤保障实现信息互通、资源共享等方面突破。

(未完待续)

(据全民国防教育网)

